

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора филологических наук профессора

Кацева Александра Самуиловича о диссертации

Султановой Жыпар Оморовны «История, состав и значение

первой радиостанции “Кыргыз радиосу”

(1931-2016 гг.)», представленной на соискание учёной степени доктора

филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика

В основе диссертационного исследования Султановой Ж.О. лежат вопросы, касающиеся истории, состава и значения деятельности первой радиостанции Киргизии «Кыргыз радиосу». Опираясь на полученные данные, автор выводит общую характеристику, а затем и модель функционирования культурно-просветительского направления в радиовещании КР.

Актуальность и своевременность данного исследования проявляется в том, что до этого работы по изучению радио в КР состояли в анализе, в основном, только исторического контекста развития радиовещания. Трудов же, затрагивающих содержание, тематику, направление непосредственных радиопрограмм, не встречалось. Данная работа не только основывается на практическом исследовании радиопередач «Кыргыз радиосу» разных лет, но и на базе сделанных выводов выявляет для нас общую динамику развития государственного радиовещания в КР, особенности и тенденции его трансформации в зависимости от общественно-политической обстановки и морально-технических веяний времени.

Диссертация Султановой Жыпар Оморовны затрагивает важные вопросы появления и дальнейшего развития радиовещания в Кыргызской Республике. Диссидент провела многостороннее исследование первой радиостанции на территории республики «Кыргыз радиосу». Опираясь на изучение конкретных передач на киргизском радио, автору работы удалось выделить основные этапы и условия развития радио в Кыргызстане,

систематизировать данные и определить принципы работы радиостанции «Кыргыз радиосу».

Изучив результаты диссертационной работы, можно сделать вывод, что соискатель, поэтапно выполняя поставленные перед собой задачи, достигает своей цели: материалы и выводы исследования структурированы в соответствии с общей логической схемой диссертации, выявлены закономерности развития радиостанции «Кыргыз радиосу». Диссертант поэтапно анализирует радиопередачи, определяет общие тенденции, а, соответственно, и принципы работы «Кыргыз радиосу». Выявление факторов формирования и развития радиовещания Кыргызстана на государственном киргизском языке – это интересная тема, так как в Кыргызстане исследований, посвящённых киргизскоязычным радиостанциям, основанным на анализе их программ, на данный момент не имеется.

Исходя из этого, можно говорить о том, что выбранная соискателем тема актуальна, а её новизна проявляется в том, что на основе статистических данных, результатов, полученных путём практического изучения радиопрограмм выбранной радиостанции, выявляются общие тенденции развития радиовещания в КР.

В диссертационном исследовании проведён глубокий анализ. Достоверность и обоснованность научных положений и выводов диссертации подтверждаются научной литературой, первыми исследованиями по истории и теории киргизской радиожурналистики, работами теоретиков отечественной и зарубежной журналистики, монографиями, диссертациями, сборниками научных статей, учебниками, материалами архивов.

Представленный нашему вниманию подробный анализ конкретных примеров радиопередач не оставляет сомнений в достоверности и многогранности проведённых диссидентом исследований и полученных результатов. Изученные передачи разного периода времени, которые при проведённом сравнительном анализе способны чётко продемонстрировать изменения в работе «Кыргыз радиосу» с течением времени, являются

проявлением некой сопоставительно-сравнительной методологической основы работы. Этот момент позволяет говорить о добросовестном фактологическом анализе разных материалов.

Тема была раскрыта соискателем в полной мере. Её исследование – это итог качественно проделанной работы, опирающейся на поиск разноплановой информации из многих источников информации.

Заметим, что в ходе исследования диссертант сумела выявить не только историко-культурные аспекты деятельности «Кыргыз радиосу», но и определить её жанровый состав, что немаловажно для идентификации работы культурно-просветительского направления на радио в целом. Это важно для дальнейшего развития радио подобного формата в КР.

Задачи, поставленные Султановой Ж.О. в диссертационной работе, можно считать успешно выполненными. Поэтапно раскрывая тему, она аргументированно доказала все заявленные тезисы, что даёт возможность оценить диссертацию в качестве качественной и логически выстроенной работы.

Методологическая база исследования представляется довольно разноплановой. Используя общефилософские, общенаучные, частно-научные методы во всех их проявлениях, соискатель смогла достичь многовекторного изучения вопросов, которые ставит перед ней данное исследование.

Стоит охарактеризовать Султанову Жыпар Оморовну как высококвалифицированного и инициативного ученого, способного преодолевать трудности и принимать любые научные вызовы.

Апробация результатов данной диссертационной работы проведена успешно на разных научных конференциях, в изданных автором монографиях, учебных и учебно-методических пособиях, статьях в журналах, в том числе, входящих в список рецензируемых ВАК РФ.

Итак, диссертация Султановой Ж.О. «История, состав и значение первой радиостанции “Кыргыз радиосу” (1931-2016 гг.)» глубокое,

многогранное, целостное исследование, ее можно отнести к качественно и полноценно написанным работам, раскрывающим суть проблемы. Она отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора филологических наук и может быть рекомендована к защите, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Научный консультант:

заведующий кафедрой международной журналистики факультета международных отношений Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Кыргызско-Российский Славянский университет",
доктор филологических наук профессор,
Заслуженный работник образования КР,
академик Российской Академии педагогических и социальных наук, академик Международной Академии наук педагогического образования



Кацев А.С.

29. 05. 2019 г.

Кыргызская Республика, 720000, г. Бишкек,
ул. Киевская, 44.

Телефон: +996 (312) 662427

E-mail: kacev@mail.ru

Сайт: <http://jur.krsu.edu.kg/>

Подпись заверяю
Начальник
Управления кадров
ГОУ ВПО КРСУ

Раисеев А.С.